



最是清风传家远

廉洁家书征文选登

活动主办:市纪委监委、市委宣传部、
市直机关工委、市妇联

承办:厦门日报社

投稿邮箱:csfk@xmrb.com

刻在骨子里的坚守

●赖世盛

致即将成年的晚辈:

不知不觉间,印象中家乡的孩子们都已经长大了,即将迈入大学的殿堂。你们要记住,在外你们代表的不仅仅是自己,更是你们的家庭。作为你们的长辈,我希望你们不论今后发展方向如何,记住学习的初心,不要让自己后悔,不要让父母失望!

记得我小时候,曾问过父母,家风是什么?父母回答道:家风就是家教,就是家庭教育与教养。一个人的言一行随时都会反映出他的家教,每个人的行事风格也会成为家庭的名片。

说到家风,我就想到了我的母亲。她是一位普通农家妇女,含辛茹苦把我们抚养成人。母亲虽然无法为我们提供优越的物质条件,但她身体力行,以实际行动教给我们做人的道理。这是能够影响我们一生的宝贵财富。

母亲有一副菩萨心肠,待人仁善,与人交往时奉行吃亏是福的行事风格。好的家风必有好的家规,这些家规既是有形的,如《孔子家语》《颜氏家训》《朱子治家格言》等,然而,更多的是无形的,尽在父母的严格要求和影响中。

犹记得,我姐考上了理想的大学,学的是心仪的会计专业。临行前母亲叮嘱道,“以后从事会计工作,一定要精益求精,一定要遵守国家的规定,不能有一丝一毫的贪心贪念。”大学毕业后,我姐到一家公司做会计,月薪足以养活全家,还有年终奖。谁知上了一个月的班,就遇到了难题。问她发生了什么,她说老板让她做两本账,一本是真的,一本是假的,她不干了,说什么也不答应。

老板多次劝说她姐未果后,有一天突然来家里拜访,还提着礼物。他想通过我母亲去做我姐的思想工作,让我姐答应。得知他的来意后,母亲力拒不收,在相互拉扯中还撕破了茶叶礼盒的外包装,茶叶撒满地,弄得双方都很尴尬。接下来母亲推搡着,将他赶到门外,让他以后再也不要来了,我们家不欢迎你。后来,犹记得母亲借着这事对我说,收了礼就是办错事,到头来既坑了公家,也害了自己,无论什么时候都不能心存侥幸,做违法乱纪的事情。

再后来,公司来人承诺加薪,我姐也没去,只因不肯做假账。母亲安慰我姐说:“在这个事情上,你没有糊涂,我很欣慰,不管啥时候咱都不能昧良心的钱啊!大不了不干了不要这工作了,也不能因此毁了自己的前程。”

而今,我也是一名中共党员,母亲的这些话多年来一直回荡在我的耳畔!每当我人生倦怠,想不劳而获的时候,母亲的教导声仿佛从天际滚滚传来:儿啊!不要被滚滚红尘迷失了心智,要坚守做人的底线,洁身自好,清白做人。

絮絮叨叨说了这么多,就是希望能与你们共勉,端正态度,让我们以饱满的热情投入到工作中去,用自己的双手去创造幸福生活。

过来人:赖世盛

军旅

军旅生涯

离开部队近二十年,但回想起曾经的军旅生涯,总有许多往事涌上心头。连队的一砖一瓦仍记忆犹新,战友们的嬉笑打闹的样子还历历在目。太多的情景,太多的故事,在我心中荡漾。

每次翻开那本发黄的相册,总会想起一起冒着风雨顶着酷暑训练,一起咬着牙忍着痛站岗放哨坚守阵地的战友。虽然现在已很少联系,但总是不能忘怀。

前几天和几个战友相约小聚,那种对军营的思念和向往再次喷涌而出。每年“八一”建军节前,我们都会约定,不管是在泉州,还是在厦门,大家都争取相聚。战友相会,总有说不完的话,聊不完的天。这种情感,即使离开军营多年,依然渴望。

当兵苦,新兵连最苦。从一名老百姓到一个合格军人,这个转变不容易,堪称“脱胎换骨”,非掉几斤肉脱几层皮不可,不过确实也锻炼了人。新兵连通常是三个月,从穿衣戴帽到坐立站姿,一切从零开始。训练都是在烈日酷暑下进行,当年因为我正步动作不够规范,为达到标准就利用中午加班加点练习。记得一天中午,我独自一人坐在空空荡荡的操场上加练,由于训练量过大,体力透支晕倒过去,幸好被连队过来站岗的战友发现,送到师医院及时救治才转危为安。

新兵信多,这话不假。那时通信不发达,与家里联系主要靠书信。家书抵万金,训练之余,能够收到一封封家书就是最大的快乐和动力。我现在的左手钢笔字就是那时写信练出来的。谈恋爱也得靠鸿雁传书,女朋友来信,只能一个人在没人的地方偷偷看,晚上睡觉时躺在被窝里打着手电筒反复回味。而部队内部的电话,所谓的军线,通过层层转接,很难接通,接通了信号也极差,很难听懂对方说了什么。后来营区内安装了几部IC电话,一到周末大家早早排起了长队。

现在已脱下军装多年,但那段军旅生涯仍常挂心头,更不会忘记那段激情燃烧的岁月。生命里有了当兵的历史,永远是最美好的回忆。

城市副刊

老照片

李文炳

海陆接力救战友



近日从战友微信群里见到这张40多年前的合影(左图),让我想起了一件难以忘怀的往事。

1980年,我所在舰艇接受了一项物资运输任务,从浙江舟山港运至山东省威海港。那天舰艇按计划航行到黄海海域时已是深夜,我值班巡逻路过洗手间,发现一位战友靠着墙坐在船板上,头低垂着。我以为他是晕船,多次拍他的肩膀,却没有任何反应。我赶紧扶起他的头,原来是舰艇文书徐新法。当时他双眼紧闭,脸色青黄,没有一点儿血色。我察觉情况有点不对劲,立即大声呼唤卫生员张志强。

张志强火速赶来。我俩小心地扶起徐新法,把他抬到床铺上。张志强细致检查后,判断病情较为危急,立即向领导汇报。此刻,我们所在的舰艇距石岛港最近,而且那边也有正规医院。我们一边向上级报告,一边改变航向紧急驶往石岛港。

记得那天晚上没有月亮,海浪翻滚,掀起一层层黑色的浪花,像是一群黑暗的鬼魅在狂舞。虽有雷达导航,还是小心翼翼地慢速航行。突然,探照灯发现附近海域布满密密麻麻的鱼排。这下可耽误舰艇的航行了,推进器一旦缠上渔网,后果不堪设想,无奈之下只好原地漂泊。我们用扩音喇叭呼唤附近海域的渔民来帮忙。片刻后,一条小船向我们驶来。船主询问事由后,热心地引导我们的舰艇避开渔排,驶入安全航道。

数小时后,我们的舰艇终于成功靠岸。我们想补偿这位带路的船主一些柴油,被他谢绝了。由上级机关协调来的救护车早已在码头等候,领导派张志强护送徐新法到医院治疗。后来,听说病情复杂,徐新法又被转至威海海军医院治疗直到康复归队。

转眼40多年过去了,想起那天



晚上海陆军民接力救助的紧张场景,仍然惊心动魄,可以说是一场战友生死争夺战。再次相遇时,张志强告诉我:“徐新法当年患的是一种脑血管痉挛性头痛,如果没有及时送医,不死即残。”

因为有了那起生死救助经历,我们仨自然成为无话不谈的铁杆战友。张志强是江苏镇江人,徐新法是浙江湖州人,而我转业后在厦门。前些年两次战友聚会,我们三个总是安排同间住宿,同桌用餐。

这张黑白照片虽然已模糊,但仍可辨认,前排中为徐新法,后排右一是我,右二为张志强。40年后在厦门相聚,我们再次合影(右图),左起依次为徐新法、张志强和我。

看着相隔40年的两张照片,军号仿佛又在耳畔响起。回首往昔光荣的从军岁月,我情不自禁站定伸起右手——立正敬礼,致敬“八一”建军节。



我心中的集美学村

活动主办

集美区委宣传部

集美区宣传事务中心

厦门日报社

投稿邮箱:csfk@xmrb.com

诚毅精神滋养她成长

●欣月

3月31日,在39所本科高校235个项目906位教师参赛的第三届福建省高校教师教学创新大赛中,她获得了一等奖!听到这个好消息,我忍不住赞叹道:集美真是一个好地方,是诚毅精神滋养她成长!

她是我同事的女儿,2001年我刚认识她的时候,她刚上初中,瘦弱、文静,略显腼腆。中考时,平时成绩出色的她惨遭“滑铁卢”,令人惋惜。那次,当我准备了一大堆安慰的话,走进集美中学隔壁那幢略显破旧的宿舍,却被她安之若素、静心潜读的模样而感动。

三年里,她在集美中学的红砖绿瓦中成长,像小荷绽放,自信而从容,美好前程就像一幅蓝图徐徐展开。

可高考期间她突然生病了,与心心念念的厦大失之交臂。我原以为她会哭,那个看起来低眉垂眉的女孩似乎有无限委屈,她完全可以倚着父母肩膀尽情哭泣。可她却微微一笑,收拾行李去集美大学报到了。

后来,听她母亲介绍,“全班第一、各类荣誉”她都拿了个遍,各个级别的志愿者也当了个遍。正当我们以为她会在集美大学保研时,她却到美国读研了。正当大家以为她会留在异邦工作时,成绩优异的她却回到集美。她说:“学成后报效祖国,这才是我的心愿。我喜欢集美,这里可以让我做真正的自己。”

那个真正的她,就像毛毛虫不断努力,变成了一只美丽的蝴蝶。她在集美高校工作,在集美买房,在集美成家,在集美当妈妈……在集美蜕变成一个大方、自信、有创新能力的高校老师,拿到许多人梦寐以求的一等奖,并全心冲刺全国大赛。

问她:成长有啥秘诀?她微微一笑:因为我成长在集美,是集美给我力量。

问她:集美有啥力量?她说,集美最大的力量叫“诚以待人、毅以处

事”。只要有毅力,认真钻研、持之以恒,假以时日,任何人都终将成事。嘉庚先生的“诚毅”精神已成为集美学子血液里的基因。

再问她,集美有啥特质?答:集美有胸怀!这里有容乃大,不拘于一时成败。集美,曾给过数年没拿下初中文凭的黄永玉机会;集美,愿意给千千万万个努力的人机会。

她说,我愿意做集美的园丁,像我集美中学、集美大学的老师们一样,用心对待天南海北的学子。每朵花都有自己的花期,不管他们有没有在集美开放,都希望他们在集美成长。

有一种美,叫集美,又称有容乃大!有一种美,叫集美,又叫陪你长大!用书香和汗水浸润,用梦想和理解滋养,用“诚以待人、毅以处事”鞭策和祝福——那些沐浴过集美阳光的人,要么在集美发光,要么为集美歌唱!

问她:集美有啥力量?她说,集美最大的力量叫“诚以待人、毅以处

征文启事

●征文要求:作品切合主题,观点鲜明、故事真实、情感真挚,以记叙文、散文为主,900字左右,最长不超过1200字。

●备选角度:作者围绕主题自选角度,以下角度仅供参考:1.一段集美

学村的难忘往事;2.记集美学村的一位恩师(同窗校友);3.那年我回母校看变化;4.学村是我创业加油站;5.安居在学村,幸福的选择;6.在集美,台湾青年遇见人生的美好;7.与学村结缘,开启人生新航向;8.“诚以待人、毅

以处事”校训激励成长;9.学村唤你“回家看看”;10.学村最美的景观(建筑);11.学深悟透学村校训;12.青年发展友好型城区吸引天下创业者,等等。

●征文时间:7月1日至9月30日。

再回首

土著人

一次失败的暑期打工

炎炎盛夏,酷暑难当,我恨不得躲在空调房里,大口喝冷饮。此刻,不禁忆起年少时暑假第一次打工卖冰饮料的一段趣事。

作为特区建设先头部队,父母所在单位早在上世纪七十年代末就来到厦门。而公司在厦门承接的第一个工程项目,是建设东渡港码头。

伴随着改革开放的东风,单位也紧跟形势搞起了多种经营。那个年月,中山路上兴起办冰厅卖冷饮,冰厅里人山人海,消费者众多。于是单位食堂里也办起了冰厅。虽然只供应橘子水和酸梅汤,仍广受欢迎。单位冰厅开办时,我和闺蜜正好初中毕业,理所当然成了这个冰厅的小工。

上班第二天,食堂的班长小白叔叔用保温桶装了满满一大桶冰水,安排我们这些小工拉到东渡港码头工地售卖。临行前,小白叔叔再三交代,一碗冰水要卖多少钱,记得要把钱收回来。

他的叮嘱对于我们这些从小没有金钱观念的少男少女来说,简直是对牛弹琴。大伙一走出单位大门,就把这事忘到九霄云外去了。

那天,我们一群小伙伴推着板车,从殿前出发,经过寨上、湖里,最后到达东渡。小伙伴们一路嬉戏打闹,这么远的路也不觉得累。彼时,寨上被一片片金黄稻田包围着,湖里的丘陵、山包、菜地已被铲平,几个测绘人员拿着皮尺,正跑前跑后忙着测量,靠海的滩涂也已平整。我们好奇地看着一路上变化着的风景,很快就来到东渡工地。

骄阳似火,热得让人喘不过气来。而工地上那热火朝天的劳动场面,更是让人震撼。全是人,我一辈子都没见过那么多人:挑担的、刨土的、推板车的……尘土飞扬,人声鼎沸,那场景太壮观了。

我和闺蜜都是第一次看到这种大场面,脑袋一片空白。特别是放眼过去,到

处都是打赤膊、大汗淋漓的青壮年,我连正眼都不敢看他们。正晕乎乎间,很多在此打零工的单位子弟,一听说我们来卖冰水,呼啦一下围过来。场面极度火爆,我们手忙脚乱,本能地端着冰水一碗碗地递给他们,喝完一碗,忙着打第二碗,一大桶冰水很快底朝天了。他们喝完,擦着汗,继续干活,而我们兴高采烈推着空空如也的保温桶打道回府,谁都忘了要收钱这码事。当天晚上,小白叔叔很干脆地让人大转告我们,“冰厅不办了,明天你们不用来上班啦。”

四十年转瞬即逝,特区发展日新月异,田野、丘陵早被工厂、高楼大厦所取代,当年劳动者的汗滴似乎已幻化成璀璨灯火,照耀着这座滨海城市的夜空。

而我们,从青葱少年到两鬓斑白的花甲老人,亲眼见证了这片创业热土天翻地覆的变化。山已万重,水已不复,徒留下一段段美好记忆,徘徊在夜深人静的夜晚。

青春翔安
勇立潮头庆祝翔安建区
20周年征文选登翔安区委宣传部
共青团翔安区委员会
翔安区文学艺术界联合会
厦门日报社

征文邮箱:zfk@xmrb.com

扎根一线
抒写“蝶变”之姿

●孙晓玲

“到基层去,到祖国需要的地方去。”回顾过去留下的脚印,让梦想与现实接踵而至。新体育中心II标段项目坐落在翔安刘五店,由凤凰体育馆、白海豚游泳馆组成,彼时的我作为基层轮岗的青年干部来到项目工作。回首往昔,3年生活的“酸甜苦辣”历历在目。寒来暑往,我也终于明白,回望是为了更好地前行。

相遇:意气风发 奋楫笃行

2020年7月,我接到组织安排,来到翔安刘五店。报到那天,天降小雨,小小的身子和疾驰的土方车并行,我拖着行李踉踉跄跄地来到了这里,和从前干净整洁的办公区形成对比,对我形成了不小的冲击,未知、迷茫充斥着,我怎么在这片未知的大地深耕呢?

相识:行而不辍 只争朝夕

初来乍到,最先遇到的就是“出行关”。身为一名宣传工作者,我需要第一时间进行采写、拍摄。“我们在7号塔吊”“我们在2号基坑旁”……路痴的我在漫天黄土上没少走冤枉路,也因没有及时到位而受到批评。出行的障碍时刻提醒我,自己是个外行,再加上对新环境的陌生感,孤独无助压抑的思绪涌上心头。晚上独自一人时,常问自己:我的选择是对的吗?我能成功融入这里完成好工作吗?

相知:梦想为舟 拼搏作桨

骨子里一股不甘心不服输的韧劲,促使我不轻言放弃,坚持下去。我走出舒适区,主动跟随工程部同事深入现场,在这没有硬化的土地上,用闽南话形容“雨天是‘印尼’(脚上是泥),刮风是‘英国’(尘土满面)”。晨起而作、日落而息,我用手中的相机记录这里的点滴变化,从桩机林立,到雏形初现,我仍清晰记得体育馆突破正负零、拔地而起的感动;也记得办公区破除时,那种怅然若失、相拥而泣的不舍。我知道我真正扎根在这里了。

相惜:披荆斩棘 初露锋芒

亮眼的项目定位、项目体量,让项目成为政府调研的首站,各类大型活动的最佳选点,也让项目多了很多工期之外的“赶工”。在这里,我见过凌晨两点亮如白昼的工地现场,参加厦门市第三季度立功开工仪式会场布置;见过大家齐心协力,应对2020年6号台风“米克拉”进行现场排查、抢险巡查;见过万众一心,四天完成126间隔间建设的中建速度。

相依:不负韶华 砥砺前行

后来,我明白不是因为有希望才坚持,而是因为坚持才有希望。开工以来,发表文章527篇,项目先后受到央媒专题报道10余次,在黄金时段播放累计时长约1小时,在外部各大主流媒体亮相200余次,项目自主拍摄的《雷锋日记》微视频被国资委平台转发,《国企》杂志刊发项目“先锋型”党支部事迹,从项目现场到字里行间,我把“秀才文章”深深写在“跨岛发展”的生动实践中。

暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容。新体育中心也将顺利收官,厦门这座青春之城,到处春暖花开,业翔民安。在收获的同时,我也时刻提醒自己不忘来时路,继续抒写“蝶变”之姿,践行时代使命!

征文启事

今年是翔安建区20周年,翔安区委宣传部、共青团翔安区委员会、翔安区文学艺术界联合会携手厦门日报社推出“青春翔安 勇立潮头”主题征文,面向社会各界征集佳作。

●征集时间:

2023年7月13日至2023年9月30日

●征文内容:

围绕主题,以下几方面内容可供参考:1.讲述在翔安创新创业、奋斗拼搏、成长成才的故事;2.见证翔安建区20年来的发展变化;3.记录翔安这片热土上的奋斗足迹及展现的青春朝气;4.为翔安未来发展建言献策,一起更好地迎向未来等。

●征文要求:

紧扣主题,弘扬主旋律。题目可自拟,要求内容真实、情感真挚、语言生动。以记叙文、议论文为主,字数在800至1000字左右。作品须是署名作者原创首发,严禁抄袭、剽窃、文责自负。

●征文邮箱:

征文作品请发送到邮箱 zfk@xmrb.com,注明“翔安征文”字样,并留下真实姓名、地址、联系电话。

●奖项设置:

一等奖1名,奖励1000元/人;二等奖4名,奖励500元/人;三等奖6名,奖励300元/人;优秀奖10名,奖励200元/人。以上奖金均含税,同时颁发获奖证书。